

烽火硝烟里的定陶记忆

□牡丹晚报全媒体记者 姜培军

有一种记忆，历经时代风雨，更臻醇厚；有一种精神，穿越历史云烟，历久弥新。抗战时期，英勇的定陶人民为保家卫国、抗御外侮，同仇敌忾、共赴国难，用血肉之躯筑就了阻止日寇侵略的钢铁长城。今天，定陶人民传承抗战精神，汲取奋进力量，正奋力描绘宜居宜业的美丽画卷。

巍巍丰碑诉说抗战历史

在定陶战役英雄纪念广场上，一座纪念碑巍然矗立。它是广大军民奋勇抗争、不屈不挠精神的象征。

沿广场北行，首先映入眼帘的是定陶区烈士纪念馆，再往北便是定陶区烈士陵园。在全国人民纪念抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年之际，牡丹晚报全媒体记者走进定陶区烈士纪念馆、定陶区烈士陵园，走近那段烽火连天的抗战岁月。

“早在大革命时期，定陶籍的一些有志之士和在外求学的进步青年就积极投身革命，他们有的到广州、武汉参加北伐军，有的加入共青团。大革命失败后，他们陆续返回定陶，在家乡燃起革命的星星之火。”在定陶区烈士纪念馆，随着讲解员侯艳的讲解，一个个感人至深的抗战故事，将我们带回那段由铁与火写就的历史，“1939年7月，中共定陶特支委员会成立。至同年11月，短短4个月，全县就建立起13个农村党支部。各党支部紧密团结群众，带领全县军民配合八路军，开展了艰苦卓绝的抗日斗争。”

抗战时期，定陶党组织及其领导下的抗日武装力

量，在宣传党的路线方针政策、动员人民团结抗日、夺取抗战胜利等方面，发挥了重大作用。定陶军民在中国共产党的领导下，不断壮大力量，开展平原游击战争，多次沉重打击敌人。打垮顽军姚崇礼部、牛王寺伏击战、吕沟抗日阻击战、三打王子杰、拔除高庄据点等著名战斗，至今仍广为流传。定陶人民的英勇抗战，增强了人民的必胜信念，打击了敌人的嚣张气焰，为抗战胜利作出了重要贡献。

烈士晁中德，定陶南王店镇晁新庄村人，1944年在河南旗杆庄战斗中牺牲；烈士解兰训，定陶马集镇张圈行政村解庄人，1943年在曹县苗楼光荣牺牲；烈士王朝聘，定陶冉堌镇王庄村人，1944年5月27日在曹县东南红庄光荣牺牲……在定陶区烈士陵园，每一块烈士墓碑背后都有一个闪光的名字，述说着一段难忘的抗战历史。

一寸山河一寸血，在那场全民族抗战中，英勇的定陶人民为保家卫国、抗御外侮，同仇敌忾、共赴国难，用血肉之躯筑就了阻止日寇侵略的钢铁长城，一批批革命先



烈长眠在这片热土上，英魂常驻，精神永生。

近年来，定陶区对烈士陵园进行全面升级，园容园貌焕然一新，成为全区红色教育的重要阵地，参观者、瞻仰者络绎不绝。”定陶区天中街道宣传委员牛鲁腾表示，为充分发挥烈士陵园的红色教育功能，天中街道

精心策划开展了系列红色活动，不断扩大宣传教育的覆盖面和影响力，引导群众从革命先烈的事迹中汲取精神力量。



牛王寺伏击战

在定陶，至今流传着牛王寺伏击战的抗战故事。

据说，牛王寺原名河滨寺，因寺前有牛王庙，当地群众习惯称之为牛王寺。

1939年6月底，日军1000余人、汽车30余辆，从商丘出发，向北进犯至曹县、定陶一带“扫荡”。冀鲁

豫支队支队长杨得志接到日军“扫荡”的情报后，决定让支队第一、二大队在定陶城西牛王寺一带设伏，同时安排城内群众向城外迅速转移。

为什么要在牛王寺设埋伏圈呢？原来，牛王寺位于定陶县城西南、马集镇费庄

村后，距离马集镇政府4.7千米，西面有3片大树林，树林里有三四十个大坟头，柏树、杨树郁郁葱葱，是理想的设伏战场。

1939年7月1日中午，日军到达定陶时，县城已是人去城空，于是驱车掉头向西，沿定（陶）马（集）公路追

击我军。其中6辆汽车停在牛王寺前，日军下车追击从高粱地向寺西树林撤退的我后勤战士。11时左右，日军刚接近树林，我伏击战士便猛烈开火，将日军打退。日军几次向树林发起攻击，均被我军击退。战斗持续一个多小时。这次伏击战，

消灭日军百余人，烧毁敌汽车6辆，我军有32名战士英勇牺牲。

牛王寺伏击战，我军以较小的代价取得重大胜利。这是冀鲁豫支队进入鲁西南地区后打的一个漂亮仗，大大鼓舞了我抗日军民战胜日军的信心和斗志。

革命火种代代相传

走进定陶这片红色土地，仿佛能听到历史的回响。在这里，红色基因如同不熄的火种代代相传。硝烟散尽，铸剑为犁。如今，这里的人们赓续红色血脉，在高质量发展的道路上迈出坚实步伐。

定陶区近日被省政府表彰为“2024年度县域经济高

质量发展进步明显的县区”。这是该区继2019年后又一次获此殊荣，也是全市唯一两次获此殊荣的县区。2024年，定陶区实现地区生产总值增长6.5%，固定资产投资增长9.2%，规模以上工业增加值增长8.8%，全体居民人均可支配收入增长6.9%，主要经济指标增幅持

续位居菏泽市各县区前列，定陶区还入选全省十大“2024年县域经济高质量发展典型案例”。

在天厚5G新材料产业园内，0.015毫米镀层导电布在精密设备上匀速延展。“这是全球最薄的镀层导电布，国内仅我们拥有这条尖端生产线。”山东天厚新材料科技

有限公司总经理刘冬介绍，目前公司年产导电布1300万平方米，行业规模全国第一，国内市场占有率达35%以上。

见一斑而窥全豹。近年来，定陶加快构建“双核、一新、一优、多特”产业体系，积极推进生物医药、新材料、新能源、农副产品精深加工等

产业，及以汽车服务、新型物流仓储、休闲康养旅游等为主导的多个特色产业发展，成效显著，高质量发展进步明显。

传承抗战精神，汲取奋进力量。定陶这片承载着革命火种的红色沃土，正以精神为笔、产业为墨，绘制一幅宜居宜业的美丽画卷。